STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Réller
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/5557
Thema: Ermittlungen des Operativen Abwehrzentrums (OAZ),

Il. Quartal 2016

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Ermittlungsverfahren wurden durch das OAZ im |. (aktuali-
siert gemaR Drs. 6/4516 angeben) und Il. Quartal abschlieBend bearbei-
tet? (Bitte aufschliisseln nach Phanomenbereich PMK, ohne PMK-
Bezug, Straftatbestand, Anzahl der beschuldigten Personen, und auf-
geklarten bzw. nicht aufgekldrten Straftaten!)

Im I. Quartal 2016 wurden im OAZ 78 Ermittlungsverfahren abschlieRend
bearbeitet. Von diesen konnten 40 Ermittlungsverfahren geklart werden.
Dies entspricht einer Aufklarungsquote von 51 %. Die Ermittlungsverfahren
schlisseln sich wie folgt auf:

. . Anzahl . davon | davon nicht
Phdnomenbereich EV Beschuldigte geklirt geklsrt

PMK rechts 36 31 16 20
PMK links 10 28 3 7

PMK nicht zuzuord-

e 23 19 16 7

PMK gesamt 69 78 35 34
keine PMK 9 10 5 4

EV |. Quartal 2016

gesamt 78 84 40 38

Diese Ermittlungsverfahren verteilen sich wie folgt auf die Rechtsnormgrup-
pen:
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PMK rechts Anzahl EV Besch.
Gefahrdung des demokratischen Rechtsstaates 2 1
Straftaten gegen die 6ffentliche Ordnung 9 22
Beleidigung 4 i
Straftaten gegen die kérperliche Unversehrtheit 7 3
Straftaten gegen die persénliche Freiheit 3 D
Raub und Erpressung 1
Betrug und Untreue 1
Sachbeschadigung 8
Gemeingeféhrliche Straftaten 1
| gesamt 36
davon geklart 16 31
davon ungeklart 20
PMK links Anzahl EV Besch.
Straftaten gegen die éffentliche Ordnung 3 27
Beleidigung 2
Straftaten gegen die kérperliche Unversehrtheit 4 1
Sachbeschadigung 1
gesamt 10
davon geklart 3 28
davon ungeklart 7
PMK nicht zuzuordnen Anzahl EV Besch.
KunstUrhG 1 1
SprengG 1 1
VersammIG 1 1
Widerstand gegen die Staatsgewalt 1
Straftaten gegen die 6ffentliche Ordnung 2 1
Beleidigung 7 10
Straftaten gegen die kérperliche Unversehrtheit 2
Straftaten gegen die personliche Freiheit 5 5
Sachbeschéadigung 2
Straftaten im Amt 1
gesamt 23
davon geklart 16 19
davon ungeklart 7
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keine PMK Anzahl EV Besch.

WaffG 1 1
Straftaten gegen die &ffentliche Ordnung 1 6
Beleidigung 2 1
Straftaten gegen die persénliche Freiheit 4 2
Sachbeschéadigung 1

gesamt 9

davon geklart 5 10
davon ungeklart &

Im Il. Quartal 2016 wurden im OAZ 205 Ermittlungsverfahren abschlieRend bearbeitet.
Von diesen konnten 139 Ermittlungsverfahren geklart werden. Dies entspricht einer
Aufklarungsquote von 68 %. Die Ermittlungsverfahren schliusseln sich wie folgt auf:

. : ; davon dqvon
Phanomenbereich Anzahl EV Beschuldigte e nicht
geklart -
geklart
PMK rechts 73 47 39 34
PMK links 40 18 23 17
PMK nicht zuzuordnen 41 393 35 6
PMK gesamt 154 458 o7 57
keine PMK 51 36 42 9
EV Il. Quartal 2016
gesamt 205 139 66

Diese Ermittlungsverfahren verteilen sich wie folgt auf die Rechtsnormgruppen:

PMK rechts Anzahl EV Besch.
WaffG 1 2
VersammlIG 1
Gefahrdung des demokratischen Rechtsstaates 9 9
Straftaten gegen die 6ffentliche Ordnung 12 8
Beleidigung 5 4
Straftaten gegen das Leben 1
Straftaten gegen die kérperliche Unversehrtheit 5 10
Straftaten gegen die persénliche Freiheit 15 3
Diebstahl und Unterschlagung pl 1
Sachbeschadigung 16 10
Gemeingefahrliche Straftaten 6 4
gesamt 73
davon geklart 39 47
davon ungekléart 34
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PMK links Anzahl EV Besch.
WaffG 1
Straftaten gegen die 6ffentliche Ordnung 1
Beleidigung 5 <
Verletzung des persénlichen Lebens- und Geheimbereichs 1
Straftaten gegen die kérperliche Unversehrtheit 10 13
Straftaten gegen die persénliche Freiheit 4 1
Raub und Erpressung 1
Sachbeschéadigung 12 1
Gemeingefahrliche Straftaten 5 1
gesamt 40
davon geklart 23 18
davon ungeklart 17

PMK nicht zuzuordnen Anzahl EV Besch.

Widerstand gegen die Staatsgewalt 1 1
Straftaten gegen die 6ffentliche Ordnung 5 374
Beleidigung 12 11
Straftaten gegen die persénliche Freiheit 17 4
Sachbeschadigung 5 3
Gemeingeféhrliche Straftaten 1
gesamt 41
davon geklart 35 393
davon ungeklart 6

keine PMK Anzahl EV Besch.
WaffG 9 8
VersammiG 1 1
BIMG 9 6
SprengG 1 1
Straftaten gegen die &ffentliche Ordnung 13 11
Beleidigung 2 2
Verletzung des persénlichen Lebens- und Geheimbereichs 1 1
Straftaten gegen die kérperliche Unversehrtheit 2 2
Straftaten gegen die persénliche Freiheit 2 2
Diebstahl und Unterschlagung 2 3
Betrug und Untreue i 2
Sachbeschadigung 4 4
Gemeingefahrliche Straftaten 2
Straftaten im Amt 1
gesamt 51
davon geklart 42 36
davon ungeklart 9
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Frage 2:
Wie viele Ermittlungsverfahren durch das OAZ sind zum Stichtag

1. Juli 2016 noch in Bearbeitung? (Bitte aufschliisseln nach Phdnomenbereich
PMK bzw. ohne PMK-Bezug!)

Zum 1. Juli 2016 befanden sich noch 371 Ermittlungsverfahren in Bearbeitung. Von
diesen Verfahren sind nach jetzigem Kenntnisstand 209 mit und 162 ohne PMK-Bezug.
Belastbare Aussagen zum moglichen Tatmotiv sind regelmaRig erst nach Ende der
Ermittlungen zu treffen. Eine verbindliche Zuordnung hinsichtlich PMK und zum ent-
sprechenden Phdnomenbereich ist somit erst nach Abschluss des Verfahrens maglich.

Frage 3:
Uber welche Personalausstattung verfiigt das OAZ zum Stichtag 1. Juli 2016?
(Bitte aufschliisseln nach Ermittlungsabschnitten!)

Frage 4:
Welche Soll-Personalausstattung des OAZ ist fiir das Jahr 2016 vorgesehen?
(Erforderlichenfalls nach Quartalen aufschliisseln!)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Das OAZ verfugt seit Grindung Uber eine Sollstarke von 126 Beamten und Angestell-
ten. Die Ist-Besetzung zum 1. Juli 2016 stellt sich dabei wie folgt dar:

Personalbestand
FUhrungsgruppe 7
Zentrale Auswertung 17
Zentraler Ermittlungsabschnitt 12
Regionaler Ermittlungsabschnitt Bautzen 9
Regionaler Ermittlungsabschnitt Chemnitz 9
Regionaler Ermittlungsabschnitt Dresden 13
Regionaler Ermittlungsabschnitt Leipzig 18
Regionaler Ermittlungsabschnitt Zwickau 8
Mobiles Einsatzkommando Staatsschutz 27
Mobile Einsatz- und Fahndungsgruppe (MEFG) 31*

*Davon 28Beamte aus den Polizeidirektionen und dem Préasidium der Bereitschaftspo-
lizei, die zur Wahrnehmung von Aufgaben der MEFG seit dem 1. Juli 2016 zum OAZ
abgeprdpet sind.

Mit f euritichen Griflien

Markus Ulbig
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